

ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ Ε.ΛΕΑΔ.Ε ΒΕΡΟΙΑΣ
13-15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2012

Εισήγηση Λ.Ε.Α.Δ. Χανίων

ΘΕΜΑ: ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΩΝ ΤΩΝ Λ.Ε.Α.Δ. ΕΛΛΑΔΟΣ
Στέλλα Κοτσιφάκη, ταμίας Λ.Ε.Α.Δ. Χανίων

ΕΙΝΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ Η ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΩΝ ΤΩΝ
Λ.Ε.Α.Δ. ΣΤΗΝ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΒΟΛΗΣ ΣΤΗΝ
ΙΑΤΡΟΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥΣ;

Εισαγωγή

Πέντε χρόνια μετά την έγκριση του καταστατικού της Ε.Λ.Ε.Α.Δ.Ε., σε μια περίοδο βαθιάς κρίσης για την Ελλάδα, η οποία έχει συμπαρασύρει αναπόφευκτα και τον κλάδο των δικηγόρων, η ίδρυση και λειτουργία των Λ.Ε.Α.Δ. αποδεικνύεται σήμερα ιδιαίτερα εμπνευσμένη και διορατική.

Τα Λ.Ε.Α.Δ. μέσα στα χρόνια της λειτουργίας τους έχουν εξελιχθεί, προσαρμοζόμενα στις ανάγκες των δικηγόρων - μελών τους, έχουν διευρύνει εν τοις πράγμασι τον σκοπό τους και έχουν καταστεί σημείο αναφοράς τόσο για τους συναδέλφους που συνταξιοδοτούνται όσο και για τους συναδέλφους που αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα υγείας.

Τα Λ.Ε.Α.Δ. συμπορεύονται μεν με τους υπόλοιπους φορείς (Ε.Τ.Α.Α., Λ.Ε.Δ.Ε., κ.λπ.) υπερέχουν όμως αυτών, λόγω της δυνατότητας άμεσης ανταπόκρισης και συμπαράστασης στα μέλη τους, αφού η σχέση των δικηγόρων των επαρχιών - μελών των ΛΕΑΔ παραμένει ακόμα και σήμερα προσωπική, γεγονός που δίνει τη δυνατότητα στις διοικήσεις των σωματείων να είναι ευέλικτοι, να αξιολογούν άμεσα τον βαθμό ανάγκης κάθε συναδέλφου και να προσφέρουν οικονομική βοήθεια, ούτως ώστε να μπορούν τα μέλη να αντιμετωπίζουν τα προβλήματα υγείας με την αρμόζουσα ταχύτητα και αξιοπρέπεια.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, κρίνουμε πως είναι η κατάλληλη χρονική στιγμή να διαμορφώσουμε τις κατευθύνσεις για την επικαιροποίηση και εναρμόνιση των καταστατικών των ΛΕΑΔ.

Α. Συνέπειες στην λειτουργία των Λ.Ε.Α.Δ. από την υπολειτουργία Ε.Τ.Α.Α. - Λ.Ε.Δ.Ε.

Είναι απολύτως σαφές ότι τα ΛΕΑΔ δεν είναι ασφαλιστικοί φορείς και δεν επιδιώκουν να υποκαταστήσουν τον δημόσιο ασφαλιστικό φορέα των δικηγόρων (πρώην Τ.Υ.Δ.Ε. - νυν Ε.Τ.Α.Α.). Η δεδομένη όμως υπολειτουργία του Ε.Τ.Α.Α. ως προς τον κλάδο των δικηγόρων (έλλειψη ελεγκτών ιατρών στα γεωγραφικά όρια κάθε συλλόγου, καθυστέρηση στην απόδοση των δαπανών, κ.λπ.) έχει εδώ και καιρό μετακυλήσει στα Λ.Ε.Α.Δ., που σύμφωνα

με το καταστατικό τους συμμετέχουν στον κλάδο υγείας, το βάρος της κάλυψης της υγειονομικής περίθαλψης των μελών τους, οι οποίοι εν τοις πράγμασι αισθάνονται ανασφάλιστοι και απόλυτα εκτεθειμένοι σε περίπτωση προβλήματος υγείας.

Ορθά λοιπόν τα Λ.Ε.Α.Δ., σύμφωνα με την αρχή της αλληλοβοήθειας συμπαρίστανται στα μέλη τους και συνεισφέρουν το μέγιστο δυνατό σε όσους έχουν ανάγκη. Προκειμένου όμως για την συνέχιση της απρόσκοπτης λειτουργίας των Λ.Ε.Α.Δ., απαραίτητη για την οποία είναι φυσικά η διατήρηση των αποθεματικών τους, θεωρούμε επιτακτική ανάγκη πλέον να αναλάβουμε ενεργή δράση και να απαιτήσουμε, σε συνεργασία με τους Δικηγορικούς μας Συλλόγους την ορθή λειτουργία του Ε.Τ.Α.Α. για την ταχύτερη και πληρέστερη εξυπηρέτηση των συναδέλφων.

Στο σημείο αυτό τίθεται μια δευτέρα παρατήρηση σχετικά με τον Λ.Ε.Δ.Ε., έναν φορέα εξίσου σημαντικό για τους δικηγόρους των επαρχιών, με δράση παράλληλη και συμπληρωματική αυτής των Λ.Ε.Α.Δ.

Κατά την περσινή Ολομέλεια της Ε.Λ.Ε.Α.Δ.Ε στην Σύρο, τοποθετήθηκε ο Πρόεδρος του Λ.Ε.Δ.Ε., ο οποίος μας ανακοίνωσε με ιδιαίτερη ικανοποίηση την ευμάρεια του ταμείου, η οποία υποτίθεται ότι επέτρεπε στον Λ.Ε.Δ.Ε. την συνέχιση της λειτουργίας του προς όφελος των συναδέλφων δικηγόρων, σε σημείο μάλιστα που προτάθηκε η σε κάποιες περιπτώσεις οικονομική ελάφρυνση των Λ.Ε.Α.Δ. με την ανάληψη από τον Λ.Ε.Δ.Ε. της κάλυψης ορισμένων παροχών σε ποσοστό 100% - ενδεικτικά τέθηκε πρόταση να αναλάβει το Λ.Ε.Δ.Ε. αποκλειστικά την καταβολή του επιδόματος τοκετού. Όλα τα παραπάνω δε ειπώθηκαν, ενώ είχε ήδη αποσταλεί στους Δικηγορικούς Συλλόγους έγγραφο το οποίο περιέγραφε μια τελείως διαφορετική κατάσταση στο ταμείο του Λ.Ε.Δ.Ε. Η κακή κατάσταση του ταμείου επιβεβαιώθηκε από την πρόσφατη ανακοίνωση για την μείωση των παροχών του.

Θεωρούμε ότι οφείλουμε, για την πληρέστερη ενημέρωση των συναδέλφων, να παρέμβουμε ζητώντας από τους Δικηγορικούς μας

Συλλόγους, να απαιτήσουν εξηγήσεις για τις αντιφατικές αυτές ενέργειες του Λ.Ε.Δ.Ε. αλλά και αποδείξεις για την πραγματική κατάσταση του ταμείου του.

Προκειμένου λοιπόν για να συζητήσουμε την επικαιροποίηση των σκοπών και της εν γένει λειτουργίας των Λ.Ε.Α.Δ., θεωρούμε απαραίτητο να επιδιώξουμε σθεναρά την ανάληψη των ευθυνών των υπολοίπων φορέων οι οποίοι δραστηριοποιούνται στο ίδιο ευρύτερο πλαίσιο της στήριξης των δικηγόρων των επαρχιών (Ε.Τ.Α.Α., Λ.Ε.Δ.Ε.), να απαιτήσουμε την διαφάνεια στην διαχείριση των πόρων τους και να διεκδικήσουμε πραγματική ενημέρωση, προκειμένου κάθε δικηγόρος, να γνωρίζει τι έχει να λάβει από κάθε φορέα.

Τέλος, έως την αμφίβολη επίτευξη της ομαλοποίησης της λειτουργίας των Ε.Τ.Α.Α. και Λ.Ε.Δ.Ε. και εφόσον πιστεύουμε στην αναγκαιότητα υποστήριξης των μελών των ΛΕΑΔ στις δαπάνες ιατροφαρμακευτικής τους περίθαλψης, καταλήγουμε πως είναι απαραίτητη η επικαιροποίηση των καταστατικών μας και η εναρμόνισή τους και προτείνουμε.

Β. Εναρμόνιση καταστατικών

Βασική αρχή της λειτουργίας των ΛΕΑΔ είναι η αλληλοβοήθεια και αλληλεγγύη μεταξύ των συναδέλφων – μελών του σωματείου. Οι πόροι του σωματείου βασίζονται κυρίως στις εισφορές των συναδέλφων που ασκούν ενεργό δικηγορία και όχι αποκλειστικά και μόνο σε ετήσιες εισφορές.

Επομένως, η «ενημερότητα» των μελών των ΛΕΑΔ που δεν καταβάλουν αποκλειστικά και μόνο ετήσια εισφορά, επέρχεται από την καταβολή των θεσμοθετημένων λοιπών εισφορών, που καταβάλουν τα μέλη που ασκούν ενεργή δικηγορία.

Επίσης έχει αντιμετωπιστεί και το φαινόμενο της κατάχρησης των παροχών των Λ.Ε.Α.Δ. από μέλη τα οποία ουδέποτε άσκησαν ή έχουν παύσει να ασκούν ενεργό δικηγορία για ικανό χρονικό διάστημα.

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, ως και τις αρχές που διέπουν την λειτουργία μας, που στηρίζονται στην **ισότητα, την αλληλοβοήθεια αλλά**

και την ανταποδοτικότητα, προτείνουμε την τροποποίηση των σχετικών όρων των καταστατικών των Λ.Ε.Α.Δ. προκειμένου:

- Δικηγόροι - μέλη οι οποίοι δεν ασκούν δικηγορία ή έχουν αναστείλει την επαγγελματική τους δραστηριότητα για χρονικό διάστημα άνω του έτους [ορισμός μη άσκησης ΕΝΕΡΓΟΥ δικηγορίας: ενδεικτικά η μη καταβολή σχετικών αποδόσεων στο ΛΕΑΔ από παραστάσεις σε δικαστήρια ή συμβόλαια - σε κάθε περίπτωση θα απαιτείται αιτιολογημένη απόφαση του Δ.Σ. για την μη καταβολή των ως άνω δαπανών, κατόπιν γνωμοδότησης της εξελεγκτικής επιτροπής]

1. να μην δικαιούνται να αναζητήσουν την καταβολή ιατρικών δαπανών, επιδομάτων τοκετού, διδάκτρων παιδικού σταθμού, κλπ για το εν λόγω χρονικό διάστημα

2. Επίσης, το εν λόγω χρονικό διάστημα να αφαιρείται κατά τον υπολογισμό των ετών άσκησης δικηγορίας για την καταβολή του εφάπαξ (κριτήρια όπως παραπάνω).

3. Εξαιρούνται των ανωτέρω ρυθμίσεων τα μέλη η αποχή των οποίων οφείλεται σε λόγους υγείας ή έκτακτης ανάγκης

4. Τα μέλη να έχουν το δικαίωμα να συνεχίσουν να απολαμβάνουν τις παροχές του σωματείου για το χρονικό διάστημα που δεν ασκούν δικηγορία (όπως αυτό ορίστηκε ανωτέρω) εφόσον καταβάλλουν στο σωματείο μηνιαία εισφορά ύψους εκατό (100) ευρώ. Ειδικά σε ό,τι αφορά στο εφάπαξ και μόνο συμπληρωματικά, η ανωτέρω εισφορά μπορεί να καταβληθεί οποτεδήποτε.

Γ. Κανονισμός λειτουργίας των Λ.Ε.Α.Δ.

Γνωρίζουμε ότι υπάρχουν τοπικές ιδιαιτερότητες που αφορούν το εύρος και ύψος των παροχών. Προτείνουμε την σύνταξη κανονισμού λειτουργίας από καθένα Λ.Ε.Α.Δ. χωριστά σύμφωνα με τις βασικές αρχές των επικαιροποιημένων καταστατικών σχετικά με την κατάταξη και το ύψος των παροχών προκειμένου να ρυθμιστούν οι ιδιαιτερότητες αυτές. Συγκεκριμένα:

1. Καταβολή εφάπαξ

(α) Καταβολή ποσού εντός ορισμένου εύρους (π.χ. από 20.000 έως 30.000ευρώ, λαμβανομένης υπόψη της ανωτέρω αναφερόμενης αναγκαιότητας συμμετοχής στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη) στα μέλη του εκάστοτε Λ.Ε.Α.Δ. που έχουν θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα και συμμετοχή στο Λ.Ε.Α.Δ. τουλάχιστον είκοσι ετών. Σε περίπτωση δε μείωσης του ποσού του ήδη καταβαλλόμενου εφάπαξ, προτείνεται η εφαρμογή να γίνεται κλιμακωτά, ανάλογα με τα έτη δικηγορίας.

(β) Καταβολή ανάλογου ποσού Χ έτος ενεργού δικηγορίας και παράλληλης συμμετοχής στο Λ.Ε.Α.Δ. στα μέλη που έχουν μεν θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα αλλά η συμμετοχή τους στο συγκεκριμένο Λ.Ε.Α.Δ. είναι μικρότερη από 20 έτη.

Σε συναδέλφους οι οποίοι έχουν θεμελιώσει το δικαίωμα εισπραξης εφάπαξ, να προβλέπεται η προκαταβολή ποσού του εφάπαξ για λόγους ανάγκης κατόπιν αίτησης του δικαιούχου και αιτιολογημένης απόφασης του Δ.Σ. του σωματείου.

2. Ιατροφαρμακευτική περίθαλψη

(α) Καταβολή συμπληρωματικής αποζημίωσης στα μέλη των Λ.Ε.Α.Δ. για την κάλυψη της δαπάνης ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης των ιδίων και των δικαιούχων συζύγων και ανήλικων τέκνων, προκειμένου η αποζημίωση αυτή και το χρηματικό ποσό που καταβάλλεται από το Ε.Τ.Α.Α., τον Λ.Ε.Δ.Ε. αλλά και τυχόν άλλους δημόσιους ή ιδιωτικούς ασφαλιστικούς φορείς, να καλύπτουν τη δαπάνη σε ποσοστό 100%.

(β) Σε περίπτωση όμως που το ποσό της δαπάνης για κάθε μέλος ξεπερνά το όριο των 10.000 ευρώ κατ' έτος, η συμπληρωματική αποζημίωση που θα καταβάλλεται σε συνδυασμό με το καταβαλλόμενο χρηματικό ποσό από το Ε.Τ.Α.Α., τον Λ.Ε.Δ.Ε. αλλά και τυχόν άλλους δημόσιους ή ιδιωτικούς ασφαλιστικούς φορείς, να καλύπτει τη δαπάνη σε ποσοστό 60%.

3. Επίδομα τοκετού

Καταβολή επιδόματος τοκετού ύψους 600 ευρώ

4. Παιδικοί σταθμοί

Καταβολή ποσού 80 ευρώ ανά μήνα ανά τέκνο για την φύλαξη των τέκνων των μελών σε παιδικό σταθμό

5. Κατασκηνώσεις

Καταβολή ποσού 200 ευρώ ανά τέκνο ανά έτος για την κατασκήνωση

6. Έκτακτο βοήθημα

Τα Διοικητικά Συμβούλια των Λ.Ε.Α.Δ. με ειδικά αιτιολογημένη απόφαση να χορηγούν έκτακτο βοήθημα στα μέλη τους κατόπιν αίτησής τους, σε περίπτωση σοβαρής ασθένειας ή έκτακτης ανάγκης, ύψους έως 3.000 ευρώ. Ανάλογο βοήθημα να μην χορηγείται παραπάνω από μια φορά το χρόνο σε κάθε μέλος.

Δ. Πόροι

Για να είναι δυνατή η εφαρμογή των παραπάνω προτάσεων είναι απαραίτητη όχι μόνο η διατήρηση των πόρων καθενός Λ.Ε.Α.Δ αλλά και η σύγκλιση των καταστατικών τους όσον αφορά τους πόρους με το πνεύμα της θεσμοθέτησης όσον το δυνατόν περισσότερων. Το εγχείρημα αυτό είναι ιδιαίτερα δύσκολο καθώς οι πόροι εκάστου Λ.Ε.Α.Δ. έχουν θεσμοθετηθεί και διαμορφωθεί ανάλογα με τις παροχές του αλλά και την κατά τόπους ιδιαίτερη δικηγορική ύλη.

Στην πραγματικότητα, πέραν της παρακράτησης ποσοστού από τις αμοιβές στις παραστάσεις των δικαστηρίων και το δικαίωμα εγγραφής, οι υπόλοιποι πόροι διαφέρουν τόσο ως προς το είδος όσο και ως προς το εἶδος τους.

Δική μας πρόταση είναι τακτικοί πόροι όλων των Λ.Ε.Α.Δ. να είναι:

α) Το χρηματικό ποσό των 100 ευρώ που καταβάλλεται από κάθε μέλος για την αρχική εγγραφή του στο σωματείο

β) Εισφορά ποσού 50, 100 και 150 ευρώ κατά την υπογραφή συμβολαίων αξίας έως 44.000 ευρώ, από 44.001 έως 100.000 ευρώ και από 100.000 ευρώ αντίστοιχα

γ) Ποσοστό 5% από τις προεισπράξεις των αμοιβών των δικηγόρων για την συμμετοχή τους σε πολιτικά, ποινικά και διοικητικά δικαστήρια καθώς και η συμμετοχή τους στην κατάρτιση συμβάσεων, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του Κώδικα Περί Δικηγόρων.

δ) Τυχόν πρόσοδοι από την περιουσία του σωματείου (μισθώματα, τόκοι κ.λ.π.)

ε) Το προϊόν από τη διάθεση ειδικών ενσήμων που είτε χρησιμοποιούνται με επικόλλησή τους σε δικόγραφα που υπογράφονται από δικηγόρο είτε παραδίδονται στον αρμόδιο υπάλληλο του δικαστηρίου ή άλλης υπηρεσίας όπου παρίσταται ο δικηγόρος προς άσκηση των καθηκόντων του, αξίας 1,5, 3, 6 και 12 ευρώ.

Επίλογος

Η διοίκηση της Ε.Λ.Ε.Α.Δ.Ε. σε συνδυασμό και συνεργασία με τις διοικήσεις των κατά τόπους Λ.Ε.Α.Δ., έχουν καταφέρει να εμπνεύσουν και να καλλιεργήσουν στους δικηγόρους της επαρχίας το πνεύμα της συνεργασίας και της ομαδικότητας, της αλληλεγγύης και της αλληλοβοήθειας αλλά και την πίστη ότι τα αποθεματικά των Λ.Ε.Α.Δ. τυγχάνουν ορθής διαχείρισης και αποτελούν σημαντική στήριξη για κάθε έναν από εμάς σε περίπτωση ανάγκης.

Χρειάζεται τόλμη στην ανάληψη πρωτοβουλιών και στην ανάληψη της ευθύνης διαχείρισης των αποθεματικών μας αλλά και ψυχραιμία, σε μια εποχή που η ανασφάλεια που δημιουργείται από το πολιτικό σκηνικό στη χώρα αλλά και σε πανευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο κινδυνεύει να μας οδηγήσει σε βεβιασμένες κινήσεις. Στόχος πρωταρχικός όλων μας πρέπει να καταστεί η διατήρηση των Λ.Ε.Α.Δ. στην υπηρεσία των δικηγόρων-μελών τους τόσο των παλαιότερων αλλά και όσων εισέρχονται ως μέλη τους σήμερα, με την προσδοκία να έχουν μια επιπλέον οικονομική στήριξη στον τομέα της υγείας αλλά και για όσο καιρό η ανάγκη αυτή δεν αντιμετωπίζεται από τους θεσμικούς φορείς, αλλά και να λάβουν ένα αξιόλογο ποσό εφάπαξ μετά από τριάντα πέντε έτη δικηγορίας.

Από τις σκέψεις που εκθέσαμε παραπάνω προσδοκούμε: (α) την έναρξη μιας δημιουργικής συζήτησης σχετικής με την επικαιροποίηση των καταστατικών μας και (β) την λήψη ορισμένων αποφάσεων, οι οποίες θα αποτελέσουν κατευθυντήρια γραμμή και στήριγμα για τα Δ.Σ. των κατά τόπους Λ.Ε.Α.Δ. για την τροποποίηση των καταστατικών τους και την σύνταξη κανονισμού λειτουργίας τους.

Σας παρακαλούμε να συμπληρώσετε το παρακολούθημα της εισήγησης ώστε οι απαντήσεις και παρατηρήσεις σας να αποτελέσουν έναυσμα μιας παραγωγικής συζήτησης.

Χανιά Ιούλιος 2012

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς

Λ.Ε.Α.Δ. Χανίων